

УДК 338.1

**КРИТЕРИИ И ФАКТОРЫ ЭФФЕКТИВНОГО РАЗВИТИЯ  
МЕЛКОТОВАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА В МОЛОЧНО-МЯСНОМ  
СКОТОВОДСТВЕ**

**Роман Александрович Смыков**

кандидат экономических наук, доцент

roman\_smykov@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье рассмотрены вопросы и проблемы формирования и развития мелкотоварного производства на примере малых форм хозяйствования в молочно-мясном скотоводстве в Российской Федерации в условиях многоукладной экономики.

**Ключевые слова:** мелкотоварное производство, многоукладная экономика, молочно-мясное скотоводство, микропредприятие.

В рамках темы научной работы нас интересует процесс формирования и развития мелкотоварного производства. Прежде чем установить факторы, способствующие развитию мелкотоварного производства, и обозначить критерии, на основании которых можно будет судить об уровне развития, следует обратиться к сущности экономических категорий. В научной литературе фактор есть причина, движущая сила какого-либо процесса, явления, определяющая его характер или отдельные черты. Иными словами, фактор - это условие, способствующее получению определенного результата и создающее предпосылки для рассматриваемого явления. Критерий - показатель, признак, на основании которого формируется оценка качества экономического объекта, процесса. Факторы, оказывающие влияние на конкретный признак, первичны по отношению к критериям. Последние характеризуют положение или ситуацию, которая будет свидетельствовать об эффективном или неэффективном развитии мелкотоварного производства. Итог их оценки позволит сделать соответствующие выводы.

Аспекты экономического развития национального хозяйства стали рассматриваться в начале XIX столетия в работах В. Джевонса и Дж. Милльса, однако основоположником теории экономического развития считается Йозеф Шумпетер. Он ввел в экономическую науку разграничение между экономическим ростом и экономическим развитием. По мнению Шумпетера, экономический рост — это увеличение производства и потребления одних и тех же товаров, и услуг со временем, то есть количественные изменения; в свою очередь, экономическое развитие подразумевает появление чего-то нового, неизвестного ранее в производстве, управлении, продукции, услугах, экономике в целом, иными словами – качественные изменения [3]. Таким образом, экономический рост рассматривается лишь как проявление экономического развития, один из наиболее показательных критериев, отражающий количественное приращение созданной продукции. Экономическое развитие является более широким понятием. В долгосрочной перспективе рост невозможен без развития, оно создаёт предпосылки и условия

экономического роста на новом качественном уровне. Экономический рост имеет значение в том случае, когда сочетается с продуманной социальной политикой, эффективно решается проблема ограниченности ресурсов, в результате чего становится возможным удовлетворение широкого круга потребностей [4].

Идеи и положения теории экономического развития нашли отражение в работах Р. Харрода, Дж. М. Кейнса, А. Пигу, Э. Хансена. Значительный вклад в развитие теории внесли Ф. Бродель, Г. Менш, Т. Шульц, М. Портер, Н. Кондратьев. Дж. Кейнс обосновал концепцию неустойчивости экономического развития стихийным механизмом рыночного хозяйства. Последователи Кейнса ставили своей целью выработать практические рекомендации по государственному регулированию экономики. Теоретики неокейнсианства Р. Харрод и Е. Домар акцентировали внимание на проблемах экономической динамики и экономического роста. Среди современных ученых исследованием проблем и факторов экономического развития занимаются Ф.К. Туктарова, Д.М. Стребков, С.С. Сушенцова, Л. С. Боташева, С. А. Колесников, А.В. Петриков, Е.В. Царегородцева.

Под «развитием» принято понимать необратимое, направленное, закономерное изменение материи и сознания, их универсальное свойство; в результате которого возникает новое качественное состояние объекта - его состава или структуры. В экономике «развитие» является общим принципом любой социально-экономической системы. Сложность и многогранность категории «экономическое развитие» предопределила наличие множества подходов к его исследованию. Наиболее ёмкое, на наш взгляд определение экономического развития дал А.С. Ахиезер [5]. Экономическое развитие — результат и форма движения хозяйственных связей, воспроизводственной деятельности по пути всеобщности, усложнения хозяйственного развития, роста множественности возможных вариантов хозяйственных решений, их динамизма, перехода от стремления сохранить исторически сложившуюся эффективность к ее росту.

Особый интерес учёных в последние годы вызывает проблема устойчивого развития. В международный обиход это понятие вошло в 1987 году, и означало длительное непрерывное развитие, обеспечивающее потребности живущих сегодня людей без ущерба удовлетворению потребностей будущих поколений. В современной литературе «устойчивое экономическое развитие» - последовательное улучшение одного состояния другим в силу положительного роста и сбалансированного взаимодействия составляющих экономической системы в долговременном интервале времени с учетом проблем окружающей среды. Развитие становится неустойчивым в случае, если в результате обострения внутренних или внешних противоречий возникает кризисное состояние объекта. Для субъекта экономических отношений необходимо обеспечивать именно устойчивое развитие, основывающееся на оптимальном соотношении текущей деятельности и процессов развития, создает возможности перехода из одного устойчивого состояния в другое с одновременным увеличением эффективности, избегая ситуаций, провоцирующих кризис. По мнению Туктаровой, для устойчивого экономического развития организации в современных условиях недостаточно реагировать на изменения внешней среды, сложившуюся ситуацию, необходимо также быть готовой к будущим изменениям. В таком случае экономическое развитие будет включать три аспекта: стремление к стабильному уровню; достижение стабильного уровня; превышение стабильного уровня. Мы не можем не согласиться с данной точкой зрения, поскольку достижение устойчивости в тактическом плане не всегда ведет к аналогичным тенденция в будущем, на перспективу. Именно поэтому необходимо следить за сохранением и постоянным улучшением достигнутого результата [6].

Среди факторов, влияющих на развитие мелкотоварного производства в молочно-мясной отрасли ученые сегодня отмечают: природно-климатические условия, доступность ресурсов, организацию производства, условия содержания крупного рогатого скота, обеспеченность кормовыми угодьями,

ветеринарными и зоотехническими мероприятиями, перерабатывающими мощностями, доступность рынков сбыта, государственное регулирование отрасли, налоговую политику, уровень инфляции, развитие кредитования, степень монополизации рынка, развитие инфраструктуры, кооперации и интеграции, внешнеэкономические факторы [1,2]. Особое внимание, на наш взгляд, следует акцентировать на взаимосвязи отраслей животноводства и растениеводства. От устойчивого развития растениеводства, баланса его подотраслей, соблюдения севооборотов, сохранения баланса питательных веществ, сохранения высокого удельного веса кормовых культур в структуре посевов напрямую зависит обеспеченность животноводства полноценными, сбалансированными по питательной ценности кормами. Окупаемость животноводческих ферм сегодня возможна при рациональном совмещении в фермерском хозяйстве растениеводства и животноводства. Оптимальным, на наш взгляд, является производство нескольких видов продукции, к примеру: молоко, мясо и зерно. Автором проанализирована и дополнена система факторов, влияющих на развитие мелкотоварного производства в молочно-мясной отрасли животноводства. Основные факторы сгруппированы и представлены в виде схемы.



Рисунок 1 – Воздействие групп факторов на уровень развития мелкотоварного производства в молочно-мясном скотоводстве

Существенная роль в устойчивом развитии мелкотоварного производства, по мнению автора, принадлежит конкурентоспособности, причём важно обеспечение конкурентоспособности продукции и производства в целом. Конкурентоспособная продукция — это продукция, обладающая более высокими свойствами по сравнению с аналогами, имеющимися на рынке, и пользующаяся в результате этого повышенным спросом. Конкурентоспособным является тот товар, комплекс потребительских и стоимостных свойств которого обеспечивает ему коммерческий успех на рынке. В качестве основных показателей, характеризующих конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции, выступают: параметры качества, полезность, цена, издержки, ресурсоемкость, трудоемкость, энергоемкость, материалоемкость. При исследовании степени конкурентоспособности производителя проводится анализ маркетинговой стратегии, оценка доли рынка, финансовой устойчивости. Современная политика государства должна быть направлена на формирование и сохранение положительного имиджа российского фермера, способствовать популяризации семейного производства сельскохозяйственной продукции, содействовать созданию в обществе положительной репутации отечественной фермы посредством распространения опыта передовых хозяйств через средства массовой информации, контроля качества продукции, обеспечения гарантированного дохода. Сегодня труд на ферме ассоциируется с некомфортными и антисанитарными условиями, с негативом воспринимается населением, теряется культура сельской семьи.

Исходя из вышеуказанных факторов, определены критерии устойчивого развития мелкотоварного производства продукции животноводства, которые будут показывать конечный результат воздействия и взаимодействия факторов. Среди них:

- равные условия функционирования для крупных и мелких производств;

- конкурентоспособность продукции, произведенной субъектами мелкотоварного производства в молочно-мясной отрасли, в том числе высокое качество продукции;

- положительный имидж российского фермера;
- развитая сельская инфраструктура;
- свободный доступ владельцев личных подсобных и крестьянских фермерских хозяйств к рынкам материально-технических ресурсов;

- противодействие монополизму переработчиков, закупочных организаций, поставщиков материально-технических средств, посредников;

- развитие племенной работы;
- доступность зоотехнических, ветеринарных, агрономических и прочих услуг;

- наличие кормовых угодий, в полной мере обеспечивающих потребности животных в питательных веществах в зависимости от продуктивности, условий содержания, породного состава стада;

- развитая система потребительской кооперации (снабженческой, сбытовой, перерабатывающей), высокая степень вовлеченности субъектов мелкотоварного производства в кооперативную сеть;

- эффективное использование производственного потенциала, обеспечение возможностей для роста;

- законодательное установление оптимальных размеров землепользования для малых товаропроизводителей;

- государственная поддержка мелкотоварного производства; льготное кредитование, налоговые привилегии для начинающих ЛПХ и КФХ;

- стимулирование использования научных достижений;
- проведение мероприятий по охране окружающей среды;
- высокий уровень обеспеченности сельского населения жильём, социальными объектами (детские сады, школы, медицинские учреждения);



- адекватный размер доходов, позволяющий вести нормальное воспроизводство рабочей силы;
- стабильность и устойчивость внешней и внутренней среды.

Многие из выбранных критериев предполагают возможность количественной характеристики на основе наиболее значимых показателей. Наиболее наглядно уровень экономического развития характеризует экономическая эффективность, отражающая качество, состояние и уровень использования основного и оборотного капитала, трудовых ресурсов хозяйственного формирования. Экономический рост как составляющая экономического развития определяется на основе анализа показателей в динамике за ряд лет, для чего применяют коэффициенты роста, темпы роста и темпы прироста, индексы. Среди показателей экономического роста на микроуровне: прирост валовой продукции, темпы роста и прироста в отдельных отраслях производства. Помимо экономического роста и эффективности для экономического развития деятельности хозяйственной единицы важным условием является также устойчивость. Внешняя устойчивость обусловлена стабильностью внешней среды, способностью оперативного реагирования на изменения извне. Внутренняя устойчивость определяется способностью системы мелкотоварного производства сохранять стабильно высокие результаты функционирования в динамике, она включает финансовую и общую устойчивость. Финансовая устойчивость означает состояние, при котором хозяйствующие субъекты способны выполнять обязательства перед поставщиками и подрядчиками, государством, наемными работниками благодаря достаточным доходам. Общую устойчивость измеряют такие показатели, как эффективность инвестиционных проектов; уровень материально-технической оснащенности, организации производства; движение денежных потоков, обеспечивающих получение прибыли [7].

Более полно уровень экономического развития измеряют качественные показатели, которые дают ёмкое представление о степени выполнения задач и функций рассматриваемого субъекта или системы, и учитывают не только

экономическое, но также социальное, культурное и иные направления. Среди подобных показателей на макроуровне индексы качества жизни, развития человеческого потенциала, экономического благосостояния и прочее. На микроуровне оценить эти параметры достаточно сложно, к тому же многие показатели носят субъективный характер и измеряются экспертными методами. Мы считаем возможным использовать показатели конкурентоспособности, качества продукции, производительности труда, прибыльности, доходности в расчёте на одного работника, степень заинтересованности работников в труде. И количественные, и качественные характеристики должны исследоваться в динамике, в противном случае значимость подобных изысканий невелика.

Оценка реального состояния развития мелкотоварного производства затруднена по причине отсутствия полноценной системы сбора информации об объемах производства продукции. В большинстве своём владельцы личных подсобных хозяйств и фермеры ведут учёт хозяйственных операций в упрощенной форме, зачастую отсутствует информация о затратах труда, производительности, структуре оборотных средств, данные имеют обобщенный характер, достаточный для определения общей эффективности производства и отчета в налоговой службе. Однако в рамках данного исследования считаем возможным обобщённую оценку рассмотренных показателей для субъектов мелкотоварного производства в Тамбовской области. На основе проводимого анализа будет сделан вывод о характере развития, сформулированы необходимые мероприятия, способствующие устойчивому развитию системы мелкотоварного производства.

Из вышесказанного можно сделать соответствующие выводы. Недостатком при оценке развития на современном этапе является ограниченность используемых показателей, внимание акцентируется на показателях экономического роста и эффективности, в то время как наиболее верно, по нашему мнению, в стратегическом отношении наряду с приведенными характеристиками оценивать конкурентоспособность продукции и производителя. Экономическое развитие мелкотоварного производства

должно быть обеспечено достаточным уровнем устойчивости (финансовой и общей) текущей и будущей деятельности для избежания кризисных ситуаций. Конкурентоспособность продукции и субъектов мелкотоварного производства, личная заинтересованность, взаимопомощь и кооперация сельского населения, государственная поддержка будут способствовать развитию мелкотоварного производства, которое является необходимым базовым условием устойчивого развития сельских территорий, повышения качества жизни сельского населения.

На основании проведенного обзора, сформулировано авторское определение категории, являющейся предметом исследования в данной работе. Устойчивое развитие мелкотоварного производства в молочно-мясной отрасли – это равномерное последовательное изменение состояния мелкотоварного сектора в совокупности и взаимосвязи всех его участников, характеризующееся балансом производственной системы с внешними факторами, связанное с достижением стабильного уровня производства продукции молочно-мясной отрасли, обеспечивающего удовлетворение потребностей населения, в тактическом плане, и созданием возможностей превышения достигнутого уровня на перспективу без ущерба окружающей среде и другим участникам экономической деятельности. Устойчивое экономическое развитие мелкотоварного производства в молочно-мясном скотоводстве будет способствовать развитию других отраслей сельского хозяйства, в частности, производству зерновых и кормовых культур, а в конечном итоге будет содействовать стабилизации экономической ситуации в агропромышленном комплексе

### **Список литературы:**

1. Бабкина Е. С. Развитие скотоводства в малых формах хозяйствования Тамбовской области. Мичуринск: Мичуринский государственный аграрный университет. 2020. 147 с. – ISBN 978-5-7267-1144-7. – EDN NQKQWO.

2. Бабкина Е. С. Развитие скотоводства в малых формах хозяйствования Тамбовской области: специальность 08.00.05 "Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами; управление инновациями; региональная экономика; логистика; экономика труда; экономика народонаселения и демография; экономика природопользования; экономика предпринимательства; маркетинг; менеджмент; ценообразование; экономическая безопасность; стандартизация и управление качеством продукции; землеустройство; рекреация и туризм)" : диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Воронеж. 2019. 165 с. – EDN XNZEMQ.

3. Диденко Н.И. Информационные ресурсы в обеспечении реализации продукции мелкотоварного производства. Международный научно-производственный журнал "Экономика АПК". 2019. № 1 (291). С. 56-69.

4. Зволинский В.П., Зволинская О.В., Матвеева Н.И., Александров А.С. Роль личных подсобных хозяйств в товарообеспечении рынков продовольствия// АПК: экономика, управление. 2018. № 4. С. 20-27.

5. Каменова М.Ж., Джазыкбаева Б.К., Аймурзина Б.Т. Особенности форм хозяйствования агропромышленного комплекса в устойчивом развитии сельского хозяйства// Вестник Карагандинского университета. Серия: Экономика. 2019. Т. 94. № 2. С. 52-61.

6. Сухоцкая О.Н. Экономическая сущность мелкотоварного производства в аграрном секторе экономики: теоретический аспект//Вестник Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. 2020. № 3. С. 39-44.

7. Тарабрина Е.Г. Особенности развития мелкотоварного производства животноводческой продукции в Тамбовской области//В сборнике: Сборник научных трудов по материалам III этапа Всероссийского конкурса на лучшую научную работу среди студентов, аспирантов и молодых ученых высших учебных заведений Министерства сельского хозяйства России (номинации "Менеджмент", "Экономика", "Экономические науки"). ФГБОУ ВПО

«Ярославская государственная сельскохозяйственная академия». 2013. С. 154-158. EDN: TYTNNV

**UDC 338.1**

**CRITERIA AND FACTORS FOR THE EFFECTIVE DEVELOPMENT  
OF SMALL-SCALE PRODUCTION IN DAIRY AND MEAT CATTLE  
BREEDING**

**Roman A. Smykov**

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

Michurin State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** The article discusses the issues and problems of the formation and development of small-scale production on the example of small forms of farming in dairy and meat cattle breeding in the Russian Federation in a multicultural economy.

**Keywords:** small-scale production, diversified economy, dairy and beef cattle breeding, microenterprise.

Статья поступила в редакцию 20.11.2023; одобрена после рецензирования 20.12.2023; принята к публикации 25.12.2023.

The article was submitted 20.11.2023; approved after reviewing 20.12.2023; accepted for publication 25.12.2023.